

Г. И. МАЛЬЦЕВ

**КОМИ-ПЕРМЯККЕЗЛОН НАРОДНОЙ  
МЕДИЦИНЫ XIX ВЕКА КОНЕЦЫН-  
XX ВЕК ПОНДОТЧОМЫИН**  
**(Историко-этнографический аспект)**



**НАРОДНАЯ МЕДИЦИНА  
КОМИ-ПЕРМЯКОВ  
КОНЦА XIX - НАЧАЛА XX ВЕКА**  
**(Историко-этнографический аспект)**

Кудымкар 2004

кроме ветряной оспы широко были распространены также сыпной тиф, скарлатина, чесотка, различные лишаны и другие инфекционные болезни.

Таким образом, в исследуемый период народные представления о причинах возникновения болезней у коми-пермяков были связанны, кроме так называемых видимых причин, в первую очередь, с наказанием (*мыжой*) со стороны святых, умерших родственников и чуди. Существовало также убеждение, что болезни вызваны действием сверхъестественных мифологических существ (лешего, водяного, домового, банища и др.) и проникновением в организм каких-то злых духов и сил. Различные инфекционные болезни у коми-пермяков также считались божескими.

Следует отметить, что причины болезней, связанные с воздействием мифологических существ и злых духов, во многом являются одинаковыми как для коми-пермяков, так и для коми-зырян.

## § 2. Традиционные способы и средства лечения болезней

### 2.1 Традиционные способы лечения болезней средствами минерального происхождения.

Арсенал лекарственных средств минерального происхождения у коми-пермяков в рассматриваемый период был не очень богатым. Наиболее распространенными средствами были зафиксированы – ключевая вода (*бышымбс ва*), речной песок (*ды*), зола (*пбим*), соль (*сов*), глина (*сей*), квасцы, сгустки нефти (*му сир*), болемиты (*кульчунь*), сажа (*са*), моча (*куду*), деготь (*кыздзи*), керосин и другие.

У коми-пермяков в большом почете для лечения различных заболеваний была ключевая вода (*бышымбс ва*). Многие ключи считались святыми. Эти ключи описывали некоторые священники, служившие в рассматриваемый период в церквях Коми-Пермяцкого края (Струминский, 1911, с. 341; Иероним, 1874, с. 388-389 и другие).

Так, в д. Доеге Тиминской волости целебной считалась вода от Синей речки (*Лёз юок*). Воду пили при желудочных болях, лечили печень. Вода из этой речки использовалась также при лечении кожных заболеваний, нарывах, порезах, ушибах, растяжениях мышц. Аналогичные сведения имеются об использовании воды из других речек края (Михайлова, 1883, с. 39).

Популярным средством в народной гигиене и медицине была вода, настоянная на золе (*кунца*). Повсюду она использовалась в качестве заменителя мыла для стирки белья, мытья головы, а также как

домашнее средство от перхоти. В щелоке принимали ванны больные чесоткой и другими кожными заболеваниями. Золой присыпали различные ранки. В дополнение к этой процедуре читался заговор (кёрткы) (Климов, 1991, с. 37).

Соленая вода (сова ва) считалась хорошим болеутоляющим средством при сердечных приступах, головных болях. Соляные ванны принимались для лечения чесотки (гыжны) и других кожных заболеваний. Соль грели в печах (гор) и в мешочках кладли на больные суставы, ушибы, синяки, поясницу. Таким же образом лечили и различные болезни позвоночника.

Из характерных природных факторов в народной медицинской практике коми-пермяками широко использовалась вода некоторых источников и солнечное тепло. Детей, болевших рахитом, рекомендовали чаще выносить на солнце и речной песок. В теплые солнечные дни их выносили на берег Камы, Весляны, Косы, Иньвы, Колвы, Язвы и грели в речном песке (ды). Аналогично лечение рахита у детей практиковалось и у коми-зырян (Ильина, 1997, с. 53).

Сгустки нефти («каменное масло» – мусир), найденные по бассейнам рек Иньвы и Камы, применялись в лечебных целях в Майкоре, Пожве, Купросе. Пары вдыхались при бронхиальной астме, бронхитах, воспалении легких. Масло применялось также при кожных заболеваниях, лечении корост, нарывов (Гусев, 1953, с. 108). В определенной степени применяется оно для лечения и в наши дни. У коми-зырян отмечается также применение для лечения сгустков нефти в бассейне р. Ухты (Ильина, 1997, с. 53).

Для лечебных целей коми-пермяками и коми-зырянами повсеместно использовались болемниты (кульчунь – чертов палец). Их знахари растирали в порошок, сыпали в ключевую воду. Вода отстаивалась, после этого употреблялась больными при заболеваниях желудочно-кишечного тракта, печеночных заболеваниях, болезнях почек. При этом также читался и заговор. Порошком из болемнитов присыпались различные раны, опрелости, волдыри (Ильина, 1997, с. 52 – 53). Болемниты, считалось также, помогают лечить боли в суставах. Рекомендовалось привязывать их в шерстяной тряпке на больные места.

Коми-пермяцкие знахари использовали для снятия болей после падения, различных ушибов камень кроовик (вир из). Многие жители края этот камень хранили в своих домах постоянно. Считалось, что он отгоняет злых духов. При различных заболеваниях этот камень ножом скоблили в порошок и давали пить больному. За отсутствием кроовика (вир из) скоблили напильником в порошок красную медь и давали пить для снятия различных болей.

ставителями иного мира в мире людей, поэтому могли не подчиняться законам человеческого бытия. Исследователи Н. А. Рогов (1858, с. 26), И. Н. Смирнов (1891, с. 209), В. П. Налимов (1907, с. 35), А. С. Сидоров (1927, с. 95 – 96), Н. Д. Конаков (1996, с. 37), И. В. Ильина (1997, с. 48) в своих работах акцентировали внимание на том факте, что колдуны использовали свои сверхъестественные способности как на пользу, так и во вред обществу.

Итак, в исследуемый период, в Коми-Пермяцком крае особое положение занимали знахари – лица, способные, по народным представлениям и преданиям, устанавливать контакты со сверхъестественным миром. В их среде были специалисты не только по народной медицине, но и областях хозяйственной деятельности (кузнецном и плотницком дела, охоте, рыболовстве и других). Функции у них были очень разнообразны: излечение болезней, поиски пропавших вещей и людей, обеспечение удачи в промыслах, в строительстве, предсказывание будущего, толкование снов, лечение кильи, икоты, снятие глааза и порчи. Нередко знахари выступали в роли блюстителей норм традиционной морали коми-пермяцкого общества, руководителями жертвенных и других обрядов.

Передача и закрепление специальных знаний знахарям обеспечивалась культурными механизмами, которые выступали в виде довольно устойчивых представлений и обрядов. В большинстве случаев сведения как о магических, так и о рациональных способах лечения, как уже было отмечено, передавались по наследству и сохранялись в семье.

В традиционном коми-пермяцком обществе знахарь выполнял функции, аналогичные шаманским и в первую очередь осуществлял связь между мифологической моралью. Они будут рассмотрены далее. Именно посредническая роль знахаря, осуществляемая посредством символического путешествия в иные миры или общения с их представителями (духами), обуславливала его значение в жизни коми-пермяцкого общества и конкретного человека.

## § 2. Место знахаря в религиозно-мифологической картине мира у коми-пермяков

Появлению поверий у коми-пермяков, как и других народов, способствовал животный страх перед неведомыми силами природы – наводнением, пожаром, грозой, бурей.

Проявление стихий суеверийный коми-пермяк принимал за действия враждебных сил, угрожающих его жизни, и, чтобы не случилось чего-нибудь плохого, постепенно стал задабривать эти силы, надеясь

на пощаду. Так появились зачатки мистических представлений, вера в сверхъестественные силы и существа, которым стал поклоняться коми-пермяк.

В более поздний период поклонение, попытка умилостивить и задобрить могучие силы природы приобрели устойчивые приемы и формы, становясь обычаем – житейским правилом, порядком для всего увтыра (рода) коми-пермяков.

У аборигенов Верхнего Прикамья, к которым относятся предки коми-пермяков до времен Стефана Пермского, было много богов. У каждого увтыра (рода), помимо общеплеменного божества, были собственные (Климов, 2000, с. 180).

У коми-пермяков, как и у других финно-угоров, был сильно развит культ умерших предков. Этот культ имел двойную основу: 1) почитание мифического предка – тотемного животного; 2) почитание действительного предка, от которого пошел увтыр, или знаменитого члена увтыра, прославившего свой род (Климов, 2000, с. 178).

Можно предположить, что некоторые из ныне существующих названий родов – оши (медведь), коч (заяц), кань (кошка), май (бобр), еди (лещ), ёкыш (окунь) и другие – обязаны своим происхождением древним тотемам или являются языческими именами родовых предводителей – памов, особенно жрецов коми-пермяков – камов.

Как было отмечено выше, у коми-пермяков сложилось особенное отношение к знахарям, что отразилось и в фольклоре, в частности – в предании о Кудым-Оше, а также в других источниках.

Инок Троице-Сергиева монастыря Епифаний Премудрый в «Житии святого Стефана епископа Пермского» отмечал: «...идолы – «божества» пермян были из дерева «издолблесинные» (Епифаний, 1897). Хранились они в специально оборудованных постройках из дерева, которые назывались «кумирицы». По всей видимости, различные обряды проводили в «кумирицах» идолослужители «волшевением одержимые» и «верующие в бесование» (Епифаний, 1897). Возможно, ими являлись шаманы – камы, трансформированные впоследствии в колдунов.

В русских летописях, описывающих действия Стефана Пермского, не безынтересным является следующее сообщение: «А прежде кланялись зверем и древом воде, огню и «златой бабе», затем идолам, солнцу, воде, камению, древню, волам, козам, и кудесникам, и волхвам, и «златой бабе» и огню, воде, камению» (Струминский, 1904, с. 449).

В этом сообщении особо подчеркнута роль кудесников и волхвов, которые помогали коми-пермяку общаться (контактировать) с природой. Как было уже отмечено, древний коми-пермяк преклонялся перед природой, одухотворял и боготворил ее. «У нас у пермячей

### Донник лекарственный (*Melilotus officinalis* Desr.)

Свежие листья накладывали на чиры и нарыва, чтобы быстрее рассасывались (Ильина, 1997, с. 39). Сушеная трава используется как средство от моли. Отвар цветков использовался как общеукрепляющее и потогонное средство.

В современной медицинской практике применяется как средство, способствующее свертыванию крови, при стенокардии и тромбозе коронарных сосудов, входит в состав сборов, используемых для лечения ревматизма.



### Дымянка лекарственная (*Fumaria officinalis*).

Настой травы пили при болезнях печени и желудка, особенно язвы желудка, успокаивающее действует на нервную систему.

В народной медицине используется для лечения запоров, гастритов, при болезнях мочевого пузыря, при хроническом бронхите, геморрое, при кожных заболеваниях, сыпи, лишаях, чесотке.



### Душица обыкновенная (*Origanum vulgare*), горный чай – у язычинских пермяков – ловтурун, пыштурун.

Отвар травы применяли при простудных заболеваниях, кашле, остром бронхите, золотухе, коклюше, первом возбуждении. Травой промывали раны.

В современной медицине применяется настой в качестве отхаркивающего, успокаивающего и противосудорожного средства. Чай из душицы поднимает общий тонус организма. Трава входит в состав грудного и потогонного сбора и в сбор для полоскания горла.